

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Β'

Είναι η πρώτη εφ' όλης της ύλης συνέντευξη που δίνει ο νέος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Β' μετά την εκλογή του, η οποία συζητήθηκε έντονα. Παραμονή Χριστουγέννων σήμερα και δεν μπορούσαμε παρά να φιλοξενήσουμε τις δικές του σκέψεις και ευχές για ευλογημένα Χριστούγεννα και χαρούμενο και καρποφόρο το νέο έτος 2017, με την Κύπρο ελεύθερη και δικαιωμένη.



Πικραθήκαμε και πικράναμε, αλλά αυτά ανήκουν στο παρελθόν

> Δεν επιθυμούσα η ιστορία να γράψει με μελανά γράμματα για σχίσμα

ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΑΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ αύριο, πόσο το μήνυμα της γέννησης του Θεανθρώπου αγγίζει την καρδιά του σημερινού ανθρώπου; Ο Χριστός ερχόμενος στον κόσμο έφερε το μήνυμα της χαράς και της αισιοδοξίας, γιατί με την ενσάρκωση του Θεού Λόγου ανοίγει ξανά η πύλη του Παραδείσου. Μπορεί ο άνθρωπος, διά της μετανοίας, να ξαναβρεί τον εαυτό του και να εισέλθει στο χώρο της βασιλείας του Θεού, φτάνει να το θελήσει.

-Ο κόσμος έρχεται στην Εκκλησία ή έλασε την πίστη του; Ο κόσμος μπορεί να πω ότι σήμερα είναι πιο ευαίσθητος παρά σε άλλες εποχές. Οι ναοί μας είναι όλοι κατάμεστοι και παρόλο που κτιζουμε μεγαλύτερους ναούς, εντούτοις γεμίζουν σφικτικά κάθε γιορτή και Κυριακή όχι μόνο με άτομα της τρίτης ηλικίας αλλά και με νέους.

-Βγήκε το ουράνιο τόξο στον ουρανό της Εκκλησίας της Κύπρου μετά τις καταγίδες; Μετά από έναν αιώνα είχαμε τόσο παρατεταμένη προεκλογική περίοδο, γύρω στα τέσσερα χρόνια. Έτσι, ήταν φυσικό επακόλουθο οι καταγίδες, διότι είμαστε κι εμείς άνθρωποι. Σίγουρα, πικραθήκαμε και πικράναμε, αλλά αυτά ανήκουν πλέον στο παρελθόν, διότι τίποτα πια δεν μας χωρίζει. Όλοι μας έχουμε ταχθεί να υπηρετήσουμε την Εκκλησία και είμαστε αποφασισμένοι να το πράξουμε, για να δει και ο λαός μας καλύτερες μέρες.

-Νιώθετε έναν κόμπο στο στομάχι με τον τρόπο που έγινε η εκλογή του Αρχιεπισκόπου; Δεν νιώθω κάτι τέτοιο, διότι η εκλογή ήταν κανονική, έγινε μέσα στα πλαίσια του καταστατικού.

-Η διακοπή της διαδικασίας συζητήθηκε έντονα. Έπρεπε να γίνει, διότι ήταν εντελώς αδύνατο να προχωρήσουμε στην εκλογή μόνο με τους μισούς εκλεκτορες. Η πλειοψηφία της Συνόδου ήθελε την αναβολή. Αν εγώ επέμενα να γίνει εκείνη την ώρα ψηφοφορία, είμαι σίγουρος ότι την επομένη δεν θα κατέρχονταν κάτω στο ναό οι Συνεδικοί, για να υπογράψουν την κανονική πράξη επί της Αγίας Τραπέζης και τότε οι εκλογές θα έπεφταν και το σχίσμα θα ήταν δεδομένο. Δεν επιθυμούσα η ιστορία να με έγραφε με μελανά γράμματα, για το ότι συνέβαλα στη δημιουργία σχίσματος.

-Με τι γράμματα θα γράφει η ιστορία τον τρόπο της εκλογής σας; Μα η εκλογή ήταν κανονική. Από τη στιγμή που η πλειοψηφία της κάλπης των οφικίων με οδήγησε στην τρίτη ψηφοφορία, ελεύθερα και αβίαστα έγινε η ψηφοφορία.

-Μετά από κάποιες διαβουλεύσεις. Αυτά είναι θεμιτά και παραδεκτά. Δεν είναι η πρώτη φορά που ο υποψήφιος, που είχε τις λιγότερες ψήφους, έχει εκλεγεί Αρχιεπίσκοπος.

-Βέβαια αυτό δεν αντανάκλα τη βούληση του λαού. Ο κόσμος ψήφισε ως εκλεκτορες τους ανθρώπους που είχε εμπιστοσύνη να τον αντιπροσωπεύσουν, και αυτοί προσήλθαν με πλήρη συνείδηση, για να ψηφίσουν τον καταλληλότερο.

-Πώς νιώθετε όταν διαβάζετε στα ΜΜΕ για ανοιχτές πληγές μέσα στην Εκκλησία; Μα δεν βλέπω πληγές μέσα στην Εκκλησία. Στην πρώτη συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου κάναμε μια πολύ όμορφη ανταλλαγή απόψεων. Όλοι είπαν ότι θα σταθούν δίπλα στο νέο Αρχιεπίσκοπο, για να επιτύχουμε όσο το δυνατό περισσότερο.

-Θα λειτουργείτε υπό παρακολούθηση, με βάση τα



όσα υπογράψατε πριν την εκλογή σας; Το θέμα αυτό το έχουν υποβάλει τα ΜΜΕ, διότι η συμφωνία εκείνη κατά 95%, για να μην πω 100%, είναι τα πιστεύω και τα οράματά μου για την Εκκλησία. Έχει τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια που υποστηρίζω τη δημιουργία μιας πλήρους Συνόδου. Πάρα πολλές φορές είχα διαφωνήσει με τον τώως Αρχιεπίσκοπο, στηρίζοντας το συνοδικό σύστημα, και όχι να αποφασίζει ο ένας. Οι κανόνες είναι σαφέστατοι, αυστηροί και τιμωρούν εκείνους που τους παραβιάζουν. Και εγώ παραβάτης των κανόνων δεν ήμουν, και ούτε θα υπάρξω καμιά φορά.

-Η αύξηση των Επισκόπων δεν θα είναι το μίλλον της έριδος, μια και ο καθένας θα θέλει να βολέψει τους δικούς του; Δεν θα υπάρχει διοριστήριο, για να διορίζει τους Επισκόπους. Θα εκλέγονται από το λαό και η Σύνοδος, ως αρμόδια Αρχή, θα λαμβάνει υπόψη την επιθυμία του λαού, λαμβάνοντας βασικά τους τρεις πρώτους, και αφού διαβουλευτεί θα εκλέγει με μυστική ψηφοφορία τον έναν.

-Γιατί να μη μετέχει ο λαός, ψηφίζοντας απ' ευθείας τον Επίσκοπο, μια θέση που υποστήριξε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Πρόεδρος της Βουλής; Έχουν δίκαιο, αλλά δεν είναι γνώστες των ιερών κανόνων της Εκκλησίας, που λένε ότι τον Επίσκοπο τον εκλέγει η Σύνοδος.

-Γιατί να αλλάξει το σημερινό σύστημα; Διότι η εκλογή, όπως είναι σήμερα, δεν έχει βάση θεολογική. Μέχρι τώρα είχαμε κάποια απόκλιση από τους ιερούς κανόνες και το βλέπαμε.

-Ο κόσμος έχει την αίσθηση ότι, μέσα από τις αλλαγές, ετοιμάζεται την καρέκλα ενός συγκεκριμένου υποψηφίου, του Κύκκου, για να σας διαδεχτεί. Δεν ετοιμάζω την καρέκλα κανενός. Ακόμη και με το υφιστόν σύστημα, πολλοί πιστεύουν ότι ο λαός ψηφίζει το νέο Αρχιεπίσκοπο, αλλά το καταστατικό έχει διαμορφώσει με τέτοιο τρόπο, ώστε τον πρώτο λόγο να τον έχει πάντοτε η διοικούσα Εκκλησία. Είναι μια δικλίδα, για να μην αποφασίζει ένα κόμμα, που τυχόν έχει πλειοψηφία στη Βουλή, να ανεβάζει και να κατεβάζει Επισκόπους και Αρχιεπισκόπους.

-Κι όμως είδαμε κάποια κόμματα να επεμβαίνουν στην εκλογή Αρχιεπισκόπου. Γι' αυτό τώρα θέλουμε να κάνουμε πιο εμφανή την παρουσία της διοικούσας Εκκλησίας.

-Ο καθένας θα προσπαθήσει να βάλει δικούς του Επισκόπους; Όχι, ο κάθε άνθρωπος έχει τη δική του προσωπικότητα. Δεν νομίζω ότι είναι δούλος κάποιου άλλου και σέρνεται. Μπορεί σήμερα να είναι υποστηρικτής και φίλος κάποιου, αύριο μπορεί να μην είναι. Δεν έχει σταθερότητα αυτό το πράγμα. Έπειτα, πιστεύω ότι οι Επισκόποι θα έχουν κάποιο επίπεδο

και θα σέβονται τον εαυτό τους, την Εκκλησία και το λαό που τους ψήφισε. Δεν νομίζω ότι θα βλέπουν στενοκαρδιά και συμφεροντολογία.

-Τέτοιες πράξεις δεν είδατε να γίνονται μέσα στην Εκκλησία τον τελευταίο καιρό; Ναι, αλλά είδατε ότι οι δικλίδες, που έβαλε η επίσημη Εκκλησία, λειτουργήσαν θαυμάσια; Ο λαός μπορεί να παρασύρθηκε από κάποια συνθήματα, ή στιδίποτε άλλο είχε μεσολαμβάνει, αλλά στο τέλος πόσο όμορφα λειτουργήσαν!

-Έγινε μια συνεργασία, αφήνοντας έξω δυο Μητροπολίτες, τον Κυρηνεά και Λεμεσό. Όχι, ο Κυρηνεάς αυτήν τη στιγμή δεν έχει κανένα ναό για να λειτουργεί. Η Επιτροπή για το νέο Καταστατικό θα του προσφέρει θυσιαστήριο και όχι ένα, πολλά. Ο Μητροπολίτης Λεμεσού έχει το δικαίωμα να εισηγηθεί για την επαρχία του τον Επίσκοπο που θέλει, και θα ψηφιστεί για τη νέα Επισκοπή που θα ιδρύσει στην επαρχία του.

-Μα γράφτηκαν τα ονόματα των Επισκόπων που προορίζονται για τις συγκεκριμένες θέσεις. Όχι, δεν προορίζεται κανένας για καμιά θέση. Όταν θα έλθει η ώρα, θα πούμε στο λαό ποιο θεωρούμε ως τον καλύτερο. Είμαστε τόσο λίγοι, ώστε υπάρχει δουλειά για όλους. Και είμαι σίγουρος ότι οι κληρικοί μας θα σεβαστούν την Ιεραρχία, και αμφιβάλλω, αν θα υπάρξει ανθρωπιμότητα.

Οι τομές θα είναι βαθιές και οι αλλαγές αισθητές

-Εγκλιματιστήκατε στην Αρχιεπισκοπή; Έχει τέσσερα χρόνια που πηγαioέρομαι, και τους τελευταίους έξι μήνες ήμουν ο Τοποτηρητής. Από το Μάιο είμαι συνεχώς στην Αρχιεπισκοπή. Μπορεί να μην ήξερα τους ιερείς, τους εκκλησιαστικούς επιτρόπους, αλλά μέσα στην Αρχιεπισκοπή είχα μια καλή σχέση με τους υπαλλήλους, και κυρίως με τους τμηματάρχες.

-Ενώ δηλώνατε ότι δεν σας ενδιέφερε ο Αρχιεπισκοπικός Θρόνος, αποφασίσατε να τον διεκδικήσετε για να κάνετε αλλαγές. Ναι, οι οποίες άρχισαν να φαίνονται.

-Θα φέρετε δικούς σας ανθρώπους στην Αρχιεπισκοπή; Όχι, δεν θα φέρω κανένα δικό μου. Η επιλογή, όποτε χρειαστεί να γίνει, θα γίνεται πάντοτε με βάση τους καλύτερους που θέλουν να υπηρετήσουν την Εκκλησία. Δεν θα επιτρέψω να έλθουν ημέτεροι.

-Εθναρχική ή συμβουλευτική η Εκκλησία; Εφόσον ο τόπος μας είναι υπό κατοχή, η Εκκλησία θα είναι εθναρχούσα. Θα ενδιαφέρεται για το λαό, ώστε αυτός να μπορέσει να ζήσει στη γη των πατέρων του. Ουδέποτε θα επιτρέψει η Εκκλησία, ώστε ο λαός μας να αναζητά άλλες πατρίδες αλλού.

-Με λόγο και στο διορισμό του εκάστοτε υπουργού Παιδείας; Τους υπουργούς τους διορίζει ο Πρόεδρος και πάντοτε μάρωτά για την επιλογή του. Το ίδιο έπραξε και για τον νυν υπουργό Παιδείας και είχε τη σύμφωνη γνώμη μου. Μέσα στους αιώνες η Εκκλησία είχε υπό την προστασία της την παιδεία. Ήταν μια παιδεία ελληνοχριστιανική. Εμείς με τον ίδιο ζήλο και αγάπη ενδιαφερόμαστε για την παιδεία μας. Και θέλουμε όλοι να παίρνουν αυτήν την ελληνοχριστιανική αγωγή.

-Ζητήσατε να δείτε το Μουφτί. Ναι, όταν ένας Τούρκος δημοσιογράφος με ρώτησε, αν θα ήθελα να συναντηθώ με το Μουφτί, το απάντησα ότι θα το έπραττα με χαρά. Ζήτησα, ακόμη, από το δημοσιογράφο να του πει ότι η πόρτα μου είναι ανοικτή. Πρότεινα, μάλιστα, να κάνουμε ένα γεύμα εργασίας στην Αρχιεπισκοπή.

-Στιγίμα θέλετε να δώσει η παρουσία σας στον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο; Οι τομές θα είναι βαθιές και οι αλλαγές θα είναι πολύ αισθητές στον κόσμο.

-Πότε θα φύγετε από τον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο; Θα πηγήσετε το χρονοδιάγραμμα που εξαγγείλατε πριν την εκλογή σας; Αυτό δεν είναι της ώρας. Όταν θα έλθει η ώρα, θα το μάθει ο λαός.



Δουλεύαμε για να επιβιώσουμε

-Πώς ήταν παιδική σας ηλικία; Γεννήθηκα στις 4 Απριλίου 1941, στο χωριό Τάλα της Πάφου. Ο πατέρας μου, Αντώνης Δημητρίου, ήταν εργάτης, και πριν από το θάνατό του περιβόλησε στον Άγιο Νεόφυτο. Η μητέρα μου, Θέκλα Χριστοδούλου, ήταν υφάντρια στο σπίτι, και εγώ μικρός της ετοίμαζα τα μασούρια. Είμαστε τέσσερα αδέρφια. Εγώ είμαι ο δεύτερος και ονομαζόμαστε Ηρόδοτος.

-Πώς κάσατε τον πατέρα σας; Ο πατέρας μου έβγαζε το θεμελίό της ναυτιοδικής πτέρυγας της Μονής του Αγίου Νεοφύτου. Κάποια στιγμή ο θεμελίος έπεσε και σκοτώθηκε σε ηλικία 37 χρονών. Ο λόγος, που πήγα εγώ στο Μοναστήρι, ήταν γιατί ήθελε ο Ηγούμενος ένα από τα παιδιά της οι-

κογένειας του μακαρίτη, με σκοπό να το μορφώσουν. Όταν κάσαμε τον πατέρα, ήμουν δέκα χρονών και η φτώχεια μάς υποχρέωσε όλους να πέσουμε στη δουλειά, για να επιβιώσουμε.

-Πώς ήταν τα χρόνια του σχολείου; Δημοτικό πήγα στο σχολείο του χωριού. Δεν ήμουν καλός μαθητής. Με ενδιέφερε περισσότερο η δουλειά. Είχαμε ένα περιβόλι με ζώα και εργαζόμουν σ' αυτό από μικρά χρονών. Μόλις τελείωσα το δημοτικό, πήγα στο Μοναστήρι του Αγίου Νεοφύτου.

-Θέλατε να γίνετε μοναχός; Μικρός δεν μπορούσα να σκεφτώ ότι θα γινόμουν μοναχός, ή ανώτερος κληρικός. Αυτό για μένα ήταν εξωπραγματικό.

-Τι θέλατε να γίνετε μεγαλώνοντας;

Είχα εντυπωσιαστεί από τα χρήματα που πήρε ο μηχανικός, που έφτιαξε το μοναδικό αυτοκίνητο στην Τάλα. Γι' αυτό και μέσα μου έλεγα ότι, όταν θα μεγαλώσω, θα γίνω μηχανικός, διότι θα έβγαζα λεφτά.

-Πώς ήταν τα πρώτα χρόνια στη Μονή; Έπρεπε να κάνω τέσσερα χρόνια δόκιμος, για να μάθω τη σειρά του Μοναστηρίου. Μετά πήγα στο Νικολαΐδειο Γυμνάσιο στην Πάφο, και, όταν τελείωσα, χειροτονήθηκα στα 22 μου χρόνια. Δεν δυσκολεύτηκα να προσαρμοστώ στη ζωή του Μοναστηρίου, διότι δεν ήμουν παιδί «καλομαθημένο». Μου άρεσε η δουλειά.

-Πότε πήγατε για σπουδές; Έφυγα τέλος Οκτωβρίου του 1968 για την Αθήνα και επέστρεψα στην Κύπρο τον Ιού-

νιο του 1972. Τον Οκτώβρη πέθανε ο Ηγούμενος Αλέξιος και τον ίδιο μήνα είχα εκλεγεί Ηγούμενος. Στις 12 Νοεμβρίου ενθρονίστηκα.

-Πώς γίνατε Μητροπολίτης Πάφου; Το μεγαλύτερο λάθος της ζωής μου ήταν η φυγή μου από το Μοναστήρι του Αγίου Νεοφύτου και η ανάληψη, το Φεβρουάριο του 1978, της Μητροπολιτικής Πάφου.

-Γιατί; Δεν μπορώ να προσποιούμαι, γιατί το απαιτούν οι ώρες. Θέλω να είμαι πάντα ειλικρινής και, δυστυχώς, η θέση αυτή χρειάζεται κάποια διπλωματία, την οποία εγώ δεν διαθέτω. Κάπου πρέπει να υποσχεσαι, αλλά να μην κάνεις. Είναι αυτά που μισώ, και στη σταδιοδρομία μου πολλές φορές βρήκα αυτήν τη δυσκολία.